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AUPOEVALUACION.

Se desea fundir 400 g de plomo que se
encuentran en su temperatura de fusién.
Calcular la cantidad de calor necesario.
{Q= 2360 cal}

250 g de agua se encuentran a una tempe
ratora de 100°C. ¢Qué cantidad de ca-—-
lor se necesita para evaporar inicamen-
te 200 g de esa agua?

{g= 108,000 cal}

iCufinto calor se necesitard agregar a
uh trozo de hielo de 70 g de masa gue
o6tf a una temperatura de -16°C y se
qulere pasar a agua a 40°C?

{Q= 31560 cal}

Se tiene un cubo de cobre de 8 Kg de ma |

#2 A una temperatura de 320°C. {Cufinto
calor disiparid si la temperatura final
del cubo es de 32°C?

{Q= 214,272 cal}

Qué cantidad de plomo se podrd fundir |
si estS a la temperatura de fusidn y se |
le agregan 6.4 Kcal?
{m= 1084.7 g}

tQué cantidad de calor sa necesita para \

transformar 90 g de hielo a 60°C en
agua a B5°C?
{g= 17500 cal}

Se tiene una masa de agua an la tempera
tura de ebullicién. <ZCufinta masa se
evaporard sl le acgregamos 11 Kcal?

{m= 20.37 g}

| ¢Cufinto calor se necesita agregar para

transformar en vapor 110 g de hielo que
estdn a una temperatura de 40°C abajo
de su punto de fusidn?

{Q= 81.400 Kcal}

Se tiene una masa de 135 g de hielo a
una temperatura de 8°C bajo cero.
{Cu2nto calor se necesitari agregar pa
ra convertir el hielo en: a) agua a
0°C, b) agua a 20°C, c) agua a BO°C,
d) agua a 100°C, e) todo en vapor?
{a) 9= 11340 cal b) Q= 14040 cal

c) Q= 22140 cal d) Q= 24840 cal

€) Q= 97740 cal}

ma determinada cantidad de vapor se
condensa al extraérsele 15.4 Kcal.
!Cuil sera la cantidad de vapor que se
logra condensar?

{m= 2852 q}
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Construir una grafica de temperatura
contra calor del problema # 9.

iQué cantidad de calor se necesita qui-
tarle al agua del problema # 10 para
que se convierta en hielo a 6°C bajo cs
ro?

{g= 20618 cal}

Calcular la humedad relativa que axiste
en determimadc lugar si en cierto momen

to la tempsratura es da 35°C y la cantil

Gad de vapor es do 12g/m.
{3 s}

51 la humedad relativa en un determina-
do lugar es de 65 %, calcular la canti-
dad de agua que contisme la atmbSsfers |
#i la temperatura es ds 30°C.

{m= 19.5 g/m}

Calcular el poder calorifico de 1.5 Kg
de carbbn. El caloxr de la combustifin
del carbfn es de 6500 cal/i.

{E= 9.75x10% cal = 9.75x10" Kcal)

4 litros de gasolina (2.68 XJ se que— =¥

man totalmente.
liberada.

mente nada de energfa, {cufinta agua a

Encontrar la snergia

50°C se podria evaporar con los 4 1li- =38

tros de gasolina?
{m= 52.24 g}

Si no se perdiera absoluta--{

ESTUDIO DE LAS ONDAS Y DEL SONIDO.

Alguna vez habras observado 1o que gucede cuando se arrgo
ja una piedra al agua de un rfo o cualquxe; estanque, o el mo
vimiento vibrante de las cuerdas de una guitarra, o el de un
resorte que es estirado y después trate Qe_volver a su p?si--
cién original adquiriendo también un movimiento muy particu--
lar. Todos éstos son ejemplos de ondas, o?m? lo son también
el sonido, las ondas de radio que no son v%51b1es pero que
tienen caracteristicas comunes a las anteriores.

OBJETIVOS.

pefinir los términos, conceptos, principios y leyes in--—
cluidas en este capitulo.

: = - -
Explicar ampliamente el concepto de movimiento armonico

simple.

Calcular, a partir de los datos apropiades el perlgdo
y la frecuencia de vibracién de una onda y de un péndulo.

Diferenciar entre onda longitudinal y onda transversal.

calcular la longitud de onda, a partir de los datos
apropiados.

Explicar ampliamente el efecto Doppler.
Explicar por qué el sonido no se propaga en el vacio.

Calcular, a partir de datos apropiados, la velocidad
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del sonido en diferentes sustancias. A PRE-REQUISITO.

2 3 L id esta uni
9.- Explicar ampliamente los conceptos de difraccidén y re-- @B para tener derecho a pr%sentar }a evaluacion de e 1
fraccién del sonido. ; dad, deberds entregar, en hojas tamano Garca,. 108 pro
: de autoevaluacidn del capftulo III completamente resueltos.
10.- Explicar en qué intervalo (aproximado) de frecuencias
es perceptible el sonido, por el ofdo humano.

11.— Enunciar los limites de frecuencia de los sonidos ultra-
sonicos y cuales son sus aplicaciones.

PROCEDIMIENTO.

1.- Lectura rapida y completa del capitulo III de tu libro
para gque comprendas mejor el material de esta unidad.

Subrayar los conceptos y férmulas mas importantes del
capitulo.

Hacer un resumen de lo subrayado.

Analizar detenidamente cada uno de los términos y con- -§
ceptos cumpliendo con todos los objetivos.

Analizar en forma detallada, cada uno de los ejemplos
resueltos.en. tu texto.

Resolver los problemas de autoevaluacidn, tratando de
obtener las respuestas incluidas al final de cada proble
ma .

Resolver problemas de otros textos de fisica, ya que la
practica en tu material es lo que harda gue obtengas mejol
res resultados.
Cualguier duda que tengas no te guedes con.ella, consul
ta con tus companeros o con tu maestro.
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cApPlTULO III.

ESTUDIO DE LAS ONDAS Y EL SONIDO.

Todos hemos cbservado un péndulo de reloj y hemos viste
que &ste recorre una determinada distancia y luego retorna a
su lugar de origen, siempre con una velocidad gque aparentemen
te es constante, pero analizando este movimiento notamos que#
en un extremo la velocidad del péndulo es nula; o sea que par
te desde el reposo y a medida gue va recorriendo distancia %
va aumentando su velocidad, siendo ésta mayor en la parte cen
tral del recorrido; al pasar de la parte central 1la veloci--
dad empieza a disminuir hasta llegar a ser cero en el otro ex
tremo del recorridc. Al retornar Se repite el proceso, O Sea
que aumenta la velocidad hasta llegar al punto central de la
trayectoria del péndulo y después empieza a disminuir de nue-
vo hasta llegar a ser nula en el punto del que originalmente
partid.

3-1 MOVIMIENTO ARMONICO SIMPLE.

A_tpdo cuerpo que tenga un
movimiento de vaivén se le 1la-
ma cuenpo vibrante.

El movimiento del péndulo
es muy parecido al movimiento
ambnico simple, siempre y cuan
do el angulo barrido no sea ma-
yor de 15°. El movimiento de un
resorte es otro tipo de movi- -
miento también considerado como
movimiento armdnico simple.




En el caso del resorte, éste estid sometido a una fuerza
de restitucidn que es directamente proporcional al recorrido
del cuerpo desde su posicidn de equilibrio.

La definicidn exacta del movimiento arménico simple es

la siguiente: ¢4 a ’ﬂu-EEBZEETZ&f“CEﬂaﬁdéiﬁn estd

25 aquel movimiento
apuntando slemphe hacia fa posicibn de equilibrio y es dLKQ@

tamente proponeional al. deépzazamiento )
\‘“‘"‘—-—.______..._1_..-_..

e ———————————

3-2 PERTODO Y FRECUENCIA DE UN CUERPO VIBRANTE.

Cada ida y vuelta de un cuerpo es una vibracidn y pode--

mos contar el niimero de vibraciones de un cuerpo en un deter-|
minado tiempo (periodo). A esta cuenta le llamaremos fiecuen

eda.

La frecuencia de un cuerpo esta definida como ef n&m@ﬂo
de ULb&dCLOHQA compfetas por unidad de tiempo. La unidad de
tlempo puede ser cualquiera que sea conveniente, una hora,
un minuto o un segundo; por ejemplo, al decir que un cuerpo
tiene una frecuencia de x vibraciones por segundo gueremos
decir que en un segundo completd x vibraciones completas. Ahe
ra, si queremos conocer el tiempo que tarda una vibracidn,
basta con dividir la cantidad de tiempo empleado en
tre el niimero de vibraciones ocurridas en ese intervalo de
tiempo. Al lgﬁervalo de tiempo para una vibracidn completa

—— e
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se le llama penfodo y se representa como (T) .

e
El periodo, por lo tanto, es lo inverso que la frecuen--

cia:

1
T = (iﬁ

Ejemplo 1. Un cuerpo vibra constantemente a razdn de
600 vibraciones por minuto. Calcular la frecuencia con que
vibra el cuerpo.

Datos: .
600 vibraciones

T 1 minuto

Como la frecuencia es el nimero determinado de vibracio-
nes por unidad de tiempo, tenemos que:

B )
No. de v1brac10nes o |

tiempo j

‘

e ———— e e

600 vibraciones
1 minuto

600 vibraciones/min.

Pero este resultado también podemos expresarlo en vi-
braciones por segundo. Asfi, tenemos que:

600 vibraciones 1 min
1 minuto 60 seg

10 vibraciones/seg

AT 1 PP iy
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Frecuentemente encontramos que la frecuencia esti expre-
sada en ciclos/seg, o en hz/seg (hertz por seg.). Las esta--

ciones radiodifusoras transmiten sus programas en kilociclos.®

Asi, por ejemplo, el resultado del problema anterior seri:

Puesto que 1 eiclo 1 vibracidn completa

entonces, £ 10 ciclos/seg

1 kilociclo 1000 ciclos

Entonces, el resultado del problema expresado en kiloci-
clos/seg, sera: '

1 kilociclo

10 ciclos/seg x 1000 alolts

0.01 kilociclos/seg

Ejemplo 2. Un cuerpo vibra a razdn de 40,000 veces por
minuto. Encontrar la frecuencia en kilociclos con la gque vi-
bra dicho cuerpo y el periodo del cuerpo.

Datos:
= 40,000 vibraciones
= 40,000 ciclos

1 min = 60 seg

40,000 ciclos
60 seg

666.67 ciclos/seg

1 kilociclo
1000 ciclos

666.67 ciclos/seg x
0.66667 kilociclos/seg

1/£

1

666.67 ciclos/seg
0.0015 seg/ciclos

o sea que el tiempo usado para una sola vibracién es de
0.0015 seqg.

cuando observamos el péndulo notamos en cada vibracién,
que al principio la velocidad es mas fuerte que al fi?a%,
tambifn la distancia recorrida es m3s grande al principio
que al final y 1lSgicamente la frecuencia también cambiaré.
La frecuencia (F) de un péndulo como el de la figura 1"_93:
pende de 1a longitud de la cuerda (R) y de la aceleracion de
la gravedad (g), pero no dé la masa del péndulo.

—\
Y g/%

Para un p&ndulo, tenemos: -

1

de donde:

Un pé&ndulo tiene una cuerda de 0.60 m de

Ejemplo 3.
largo. Calcular:
bracidn.

a) la frecuencia; b) su perfodo de vi-

Solucidn:

Primeramente hay que anotar los datos del problema.

Datos:
2 0.60 m

g G.8 m/seq2




Por la ecuacidn (3), tenemos:
Se puede construir un péndulo que trace su propia grafi
£ 2; va/% ca, esto se logra de la siguiente manera. A un conc gue es-
¢4 1leno de arena fina se le corta su extremo inferior y se
le pone a oscilar; al estar perforado, la arena empezara a
salir y ésta caeri en una cartulina negra o de color obscuro
m/seg2 que estard en movimiento tal y como lo muestra la figura 3.
m

Sustituimos los datos:

gl movimiento de la cartulina debe de ser lento, pero unifor

me, de tal manera que al caer la arena, ésta nc se derrame Yy
1 16,333 as! se pueda ver el patrdn de desplazamiento del péndulo.

6.2832 Y seg? La arena al caer forma una 1fnea ondulada que es el producto

o mezcla de dos ngémignpcsr(el del péndulo y el de la cartu

baeds, sl lina). A este tipo de onda ge le llama onda s4nusodde o se-

% podde porque es similar a la grafica de la funcidn trigonomé

trica seno.

. 1 9.8
2r v 0.60

Para calcular el perfodo del péndulo, por la ecuacidn
4 , tenemos: Tl e S T e P L S T st e e

{

= oy J!L/g{

LY

Sustituyendo datos:

0.60m

T 5. 203:.1408) e

T = 1.554 seg

NOTA IMPORTANTE:

En este problema se tomd la gravedad como 9.8 m/seg’
porque la longitud de la cuerda del péndulo estd expre
sada en metros (se usa el sistema M.K.S.). e

Fig. 3. En esta grafica se vera el valor variable

de las elongaciones del péndulo segiin cambia el

tiempo. Como se nota en la figura 4 donde se ilus

tra una onda senoide con las distancias de ampli--
Todos los cuerpos vibrantes poseen ampfitud, esto es, el tud y elongacidn indicadas como "a" y "e" respecti

desplazamiento mdximo que recorre el cuerpo y es medido desde vamente.

la posicidn de equilibrio, Xa distancia que hay en un instan

te dado de la posicidn de equilibrio a la del cuerpo que 05—

cila se llama despfazamiento o efongacin. :

3-3 AMPLITUD Y DESPLAZAMIENTO DE LAS ONDAS.




